





பிரதமரின் புதிய செயலாளர் டி.எம்.அனுர தீசாநாயக்க நேற்று முன்தினம் கொழும்பு O7 சேர் ஏர்னஸ்ட் டி சில்வா மாவத்தை, இலக்கம் 58 இல் அமைந்துள்ள பிரதமர் அலுவலகத்தில் வைத்து கடமைகளைப் பொறுப்பேற்றுக் கொண்ட போது.....



சுவாமி விவேகானந்தரின் இலங்கை விஜயத்தில் 125 வருடங்கள் நிறைவு விழாவை முன்னிட்டு இந்து சமய கலாசார திணைக்களத்தின் அனுசரணையுடன் இராமகிருஷ்ண மிஷன் நடத்திய நிகழ்ச்சி வெள்ளவத்தை இராமகிருஷ்ண மண்டபத்தில் நடைபெற்ற போது...



யாழ்ப்பாணம் அராலி ஆவரப்பட்ட ஸ்ரீமூத்துமாரியம்மன் தேவஸ்தானத்தின் ஆதரவுடன் பட்டிப்பொங்கல் நிகழ்வு யாழ். மாவட்ட இராணுவ கட்டளை அதிகாரி தலைமையில் நடைபெற்ற வேளை...



கொழும்பு புளூமெண்டல் கலைமகள் வித்தியாலயத்தில் தரம் ஐந்து புலமைப் பரிசில் பரிசையின் சித்தியடைந்த மாணவர்களுக்கான வரவேற்பும் சான்றிதழ் வழங்கும் வைபவம் அதிபர் சிவப்பிரகாசம் தலைமையில் இடம்பெற்றது. நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக முன்னாள் மேல் மாகாண சபை உறுப்பினர் கலாநிதி குமரகுபுரன் மற்றும் ஜ.ம.கா கல்வி அபிவிருத்தி செயலாளர் பிருதிவிராஜ், பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்க செயலாளர் வி. கணேசன், தொழிலதிபர் விஜயகாந்த் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.



'மாபெரும் இறுதி கருத்தரங்கு 2022' SARAVANABHA SEVA TRUST UK நிறுவன அனுசரணையுடன் கருத்துரை சிறகு ஒன்றியத்தின் வேண்டுகோளுக்கமையாக கருத்துரை மாவட்ட பெருந்தோட்ட பாடசாலை, தரம் ஐந்து மாணவர்களுக்கான மாபெரும் இறுதி கருத்தரங்கு வளைய கல்வி அடிப்படையில் அண்மையில் நடைபெற்ற போது பிடிக்கப்பட்ட படம்.

தினகரன் விளம்பரம்  
0112429367

விற்பனை பிரிவு  
0112429444,  
0112429378

ஆசிரியரிடம்  
editor.tkn@lakehouse.lk

2022 ஜனவரி 22 சனிக்கிழமை

# தினகரன்

THINAKARAN

வினைகள்

தொடர்பு  
21 முதல் 25 வரை

கப்பல் - 05.09  
லுஹர் - 12.23  
அவர் - 03.45  
மஃரிப் - 06.16  
இஷா - 07.30

இன்றைய சுபதினம்  
பிலவ வருடம் தை 9

ராகுகாலம் : பகல் : 09.00 - 10.30 வரை  
சுபநேரம் : காலை : 07.30 - 09.00 வரை

யோகம்: சித்தமரண யோகம்  
திதி: பஞ்சமி

## எதிரணியினர் எதிர்காலம் தொடர்பில் சிந்தித்து செயல்படுவது அவசியம்

அமைச்சர் நாமல் ராஜபக்சு தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், ஷம்ஸ் பாஹிம்

எதிர்க்கட்சியினர் கடந்த காலம் தொடர்பில் விமர்சிப்பதை விடுத்து எதிர்காலம் தொடர்பில் சிந்திப்பது அவசியமென அமைச்சர் நாமல் ராஜபக்சு பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.



இந்த வரலாறு தொடர்ந்து மீள்வதற்கு இணைந்து செயல்படுவது அவசியமென்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

அதற்கான அமைப்பை தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பு உட்பட அனைத்து தரப்பினருக்கும் ஜனாதிபதி விடுத்துள்ளதாகவும் அது தொடர்பில் கவனம் செலுத்துமாறும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

எதிர்க்கட்சியும் ஆளும் கட்சியும் ஒருவருக்கொருவர் விமர்சித்துச் சேறூட்டி உலகத்தை நெருக்கடிக்குள்ளாக்கியிருக்கும் நெருக்கடிக்குள்ளாகியிருக்கும்

06



கலைஞர்களுக்கான காப்புறுதி பத்திரம் வழங்கல் மற்றும் கலைஞர்களுக்கான தரவுத்தளம் வெளியீட்டு விழா (20) அலரி மானிகையில் நடைபெற்ற போது பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்சு கலைஞர்களுக்கான காப்புறுதி பத்திரத்தை வழங்கினார். இராஜாங்க அமைச்சர் விஜய விசுவநாதனும் இந்நிகழ்வில் கலந்து கொண்டார்.

இராசி பலன்கள்

- ☀️ மேஷம் - முயற்சி
- ☁️ ரிஷபம் - பாராட்டு
- ♈️ மிதுனம் - தனம்
- ♊️ கடகம் - போட்டி
- ♏️ சிம்மம் - கோபம்
- ♎️ கன்னி - பொறுமை
- ♌️ துலாம் - நன்மை
- ♍️ விருச்சிகம் - நிறைவு
- ♋️ தனுசு - வெற்றி
- ♊️ மகரம் - சுகம்
- ♏️ கும்பம் - மறதி
- ♏️ மீனம் - செலவு

கலாநிதி இராஜசந்திரசேனா (பாபு சர்மா)

## முதலீடுகள், தொழில் வாய்ப்புக்களுடன் தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்புக்கு அழைப்பு

கொரிய சபாநாயகருடனான சந்திப்பில் வெளிநாட்டமைச்சர் ஜி.எல். பீரீஸ் தெரிவிப்பு



தென் கொரிய குடியரசின் தேசிய சபையின் சபாநாயகர் பார்க் பியோங் சியூக் தலைமையில் விஜயம் செய்வதற்கு முழு உலகத்தையும் நெருக்கடிக்குள்ளாக்கியிருக்கும் நெருக்கடிக்குள்ளாகியிருக்கும்

## தொலைக்காட்சி சேவைகளை டிஜிட்டல் மயப்படுத்தும் திட்டம்: அடுத்த வருடத்தில் நிறைவு செய்யப்படும்

தொலைக்காட்சி சேவைகளை டிஜிட்டல் மயப்படுத்தும் திட்டத்தை தற்போது அரசாங்கம் ஆரம்பித்துள்ள நிலையில் அடுத்த வருடத்தில் அதனை நிறைவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக ஊடகத்துறை அமைச்சர் டான் அழகப்பெரும பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

மேல் மாகாணத்தில் உள்ள அனைத்து தொலைக்காட்சி இரசிகர்களுக்கும் அடுத்த வருட நடுப்பகுதியில் தெளிவான வகையில் தமது தொலைக்காட்சி திரைகளில் காட்சிகளைக் கண்டுக்க முடியும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

பாராளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற ஜனாதிபதியின் கொள்கை விளக்கவுரை மீதான சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தில் உரையாற்றிய போதே அமைச்சர் டான் அழகப்பெரும இவ்வாறு தெரிவித்தார்.



## ஜனாதிபதியின் கொள்கை விளக்கவுரை நாடு தொடர்பான தூரநோக்கு கொண்டது

சபையில் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் ஹரிமக முன்னெடுத்தமையே நாட்டின் இந்த இயல்பு நிலைக்கு வழிகோலியுள்ளது என்பதை எவரும் மறந்து விடக்கூடாது என்றும் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தெரிவித்தார்.

பாராளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற ஜனாதிபதியின் கொள்கை விளக்கவுரை மீதான சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தில் உரையாற்றிய போதே இராஜாங்க அமைச்சர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

சபையில் அவர் தொடர்ந்தும் உரையாற்றுகையில்: ஜனாதிபதி தொடர்பில் விமர்சனங்களை முன்வைப்பவர்கள் இவ்வளவு இக்கட்டான காலகட்டத்தில் நாட்டில் என்னென்ன நடந்திருக்கிறது என்பதை ஒரு முறை சிந்தித்துப்



பார்க் வேண்டும். எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக மலையகம் உட்பட நாட்டில் 85 வீதமான மக்களுக்கு தற்போது வழங்கப்பட்டுள்ளது. நாட்டில் இன்று இயல்பு நிலை உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. சில சில குறைபாடுகள் காணப்படலாம். குறிப்பாக உரம் தொடர்பான பிரச்சினைகள்

## நாட்டின் நெருக்கடி நிலைக்கு கொரோனா காரணமல்ல

நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடி நிலைமைக்கு அரசாங்கத்தின் தவறான பொருளாதார கொள்கையே காரணமாக அமைந்துள்ளதாகவும் இந்த நெருக்கடி கொரோனாவால் ஏற்பட்டதல்லவென்றும் ஜே.வி.பியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் விஜி ஹேரத் பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

ஜனாதிபதியின் கொள்கை விளக்கவுரை மீதான சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தில் உரையாற்றிய போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

சபையில் தொடர்ந்தும் உரையாற்றிய அவர்: பாராளுமன்றத்தை ஒன்றரை மாதங்கள் முடி வைத்திருந்தனர்.



என்ன காரணத்திற்காக பாராளுமன்றம் மூடப்பட்டது என்று ஜனாதிபதியோ, அரசாங்கமோ இதுவரை தெரிவிக்கவில்லை. ஜனநாயகத்திற்கு எதிரான அந்த நடவடிக்கையின் பின்னரே ஜனாதிபதி சபையில் கொள்கை விளக்க உரையாற்றினார். அதன்போது கடந்த இரண்டு வருடங்களாக நாட்டில் நிலவிய கொரோனா காரணமாக மக்களுக்கு வாக்குறுதியளித்தவற்றை நிறைவேற்ற முடியாமல் போனதாகவும் அடுத்த வருடங்களில் அவற்றை நிறைவேற்ற முடியும் என்றும் தெரிவித்திருந்தார்.

கடந்த காலங்களில் ஏற்பட்ட பிரச்சினைகள் கொரோனாவால் ஏற்பட்டதா என்பதை நாம் கேட்க விரும்புகின்றோம்.

## நட்சத்திர ஹோட்டலில் 45 பேருக்கு கொரோனா

பெந்தோட்டையில் நட்சத்திர தரப்படுத்தப்பட்ட ஹோட்டலில் ஒன்றின் 42 ஊழியர்கள் மற்றும் மூன்று வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகள் உட்பட 45 பேர் கொரோனா வைரலால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்று பெந்தோட்டை இந்துருவ சுகாதார வைத்திய அதிகாரி நேற்று ஒர் அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

பாதிக்கப்பட்ட அனைத்து ஹோட்டலில் ஊழியர்களும் மருத்துவ ஆலோசனையின் பேரில் தனிமைப் படுத்தப்பட்டுள்ளதன் மீதுள்ள ஊழியர்கள் பிசிஆர் சோதனைகளுக்கு பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளனர் என்று பொது சுகாதார பரிசோதகர் தெரிவித்தார்.

## முல்லை மீடியா பேரத்தின் வருடாந்த பொதுக் கூட்டம் மார்க் 12ஆம் திகதி

முல்லை மீடியா பேரத்தின் 25ஆவது வருடாந்த மாநாட்டை 2022 மார்க் மாதம் 12ஆம் திகதி நடத்துவது என முல்லை மீடியா பேரத்தின் நிறைவேற்றுக் குழு ஏகமாதா கீர்மாணித்துள்ளது.

முல்லை மீடியா பேரத்தின் நிறைவேற்றுக் குழு கூட்டம் பேரத்தின் தலைவர் என்.எம். அமின் தலைமையில் அண்மையில் தெமுகொடையில் நடைபெற்றது.

வருடாந்த மாநாடு மற்றும் வேட்பு மனு தாக்கல் தொடர்பாக உறுப்பினர்களுக்கு ஏற்கனவே அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருந்த கடிதங்கள் கிடைப்பதில் ஏற்பட்ட தாமதம் தொடர்பில் உறுப்பினர்கள் பலர் விடுத்த வேண்டுகோள் மற்றும் நாட்டில் தற்பொழுது காணப்படும் நிலைமையை கருத்திற் கொண்டே பேரத்தின் நிறைவேற்றுக் குழு அந்த கூட்டத்தில் விரிவாக ஆராய்ந்து

## தென் கொரிய சபாநாயகர் பாராளுமன்றம் வருகை



தென் கொரிய சபாநாயகர் பாரக் பியோங் சியோங் (Park Byeongseug) தலைமையில் வானா துறையினர் சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தனவை சந்திப்பதற்காக நேற்று (21) பாராளுமன்றத்துக்கு வருகை தந்தனர். இதன்போது சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன தென் கொரிய பாராளுமன்ற தேசிய சபையின் சபாநாயகர் பாரக் பியோங் சியோங் சியோக்கை வரவேற்று சபையில் விசேட அறிவிப்பொன்றை விடுத்த சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன, பாராளுமன்றத்திற்கும் பிரஜைகளுக்கிடையில் விரிவடைந்துவரும் இடைவெளியை நிவர்த்தி செய்வதற்கு பிரஜைகளின் பங்கேற்பையும் பாராளுமன்ற முறைமையில் ஈடுபாட்டையும் மேம்படுத்தும் நோக்கத்துடன் திறந்த பாராளுமன்ற கொள்கையொன்று ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக சுட்டிக்காட்டினார்.

அவுஸ்திரேலியா டொலர்		கனடியன் டொலர்		யூரோ		ஜப்பான் யென்		மத்திய கிழக்கு குறித்த விலை		குறித்த விலை	
வாங்கும் விலை	141.83	விற்பனை விலை	147.84	வாங்கும் விலை	153.64	விற்பனை விலை	159.49	வாங்கும் விலை	1.7190	விற்பனை விலை	1.7840
சங்கப் பூர்வ டொலர்		ஸ்டீலின் பவுண்ட்		சுவிஸ் பிராங்க்		அமெரிக்க டொலர்		பஹ்ரின் டிளார்	533.10	கட்டார் ரியால்	55.20
வாங்கும் விலை	146.13	விற்பனை விலை	150.84	வாங்கும் விலை	215.03	விற்பனை விலை	222.69	குவைத் டிளார்	664.02	சவுதி ரியால்	53.51
								ஓமான் ரியால்	522.07	ஜ.சி. இராச்சியம் டிரஹாம்	54.72









# வடக்கில் உதயம்

Vadakkil Uthayam

2022 ஜனவரி 22  
சனிக்கிழமை

## கிளிநொச்சி வைத்தியசாலையில் பாரிய தீ



கிளிநொச்சி குறாப், பரந்தன் குறாப் நிருபர்கள்

கிளிநொச்சி மாவட்ட மார்பு நோய் சிகிச்சை நிலையம் மற்றும் பாலியல் நோய் சிகிச்சை நிலையங்களில் பாரிய தீ அனர்த்தம் ஏற்பட்டுள்ளது. கிளிநொச்சி மாவட்ட வைத்திய சாலை வளாகத்தில் இயங்கி வந்த கிளிநொச்சி மாவட்ட மார்பு நோய் சிகிச்சை நிலையம் மற்றும் பாலியல் நோயியல் சிகிச்சை நிலையம் ஆகியவற்றில் ஏற்பட்ட தீ விபத்தில் மருத்துவ உபகரணங்கள், நோயாளிகளின் ஆவணங்கள், ஆய்வு கூட உபகரணங்கள், என கோடிக்கணக்கான பெறுமதியான பொருட்கள் எரிந்து அழிந்துள்ளன.

நேற்று முன்தினம் இரவு சுமார் 10.30 மணியளவில் தீ விபத்து ஏற்பட்டிருக்கலாம் எனவும் வைத்திய சாலையின் பின்புறமாக உள்ள சிகிச்சை நிலையங்களில் பணிகள் நிறைவுபெற்று சிகிச்சை நிலையங்கள் பூட்டப்பட்டிருந்த போதே தீ ஏற்பட்டுள்ளது.

சம்பவ இடத்திற்கு கரைச்சி பிரிவினரும், இராணுவத்தினரின் தீ அணைப்பு பிரிவினரும் வருகை



H.I.V பரிசோதனை ஆய்வு கூடம் எரிந்து நாசம்



தீ அணைப்பு பிரிவினரும் வருகை தீயினை முழுமையாக கட்டுப்பாட்டில்



டிர்குள் கொண்டுவந்தனர்.

தற்போது பொலிஸாரினால் பிரதேசம் எவரும் உட்செல்லாத வகையில் சீல் வைக்கப்பட்டுள்ளதோடு, கொழும்பில் உள்ள அரச பகுப்பாய்வு திணைக்களத்திற்கும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அவர்களின் ஆய்வுக்கு பின்னர் தீ பரவல் தொடர்பில் தெரிவிக்க முடியும் என வைத்தியசாலை நிர்வாகத்தினர் தெரிவிக்கின்றனர்.

மேலும் 2010 தொடக்கம் 2020 ஆண்டு வரையான காச நோய் மற்றும் ஏனைய மார்பக நோயாளிகள் தொடர்பான ஆவணங்களும் எரிந்து ஆழிந்துள்ளன. மேலும் கடந்த ஒரு வருடத்திற்கு

முன்னர் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த HIV பரிசோதனை ஆய்வு கூடமும் எரிந்து நாசமடைந்துள்ளது. இந்தநிலையில் மீண்டும் இந்த சிகிச்சைகளை ஆரம்பிப்பதற்கான மாற்று ஏற்பாடுகள் குறித்து உரிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, மாவட்ட அரச அதிபர் றுபவதி கேதீஸ்வரன், வடக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் ஆர். கேதீஸ்வரன், முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மு.சந்திரகுமார் உள்ளிட்டவர்கள் நேரடியாக சென்று நிலைமைகளை பார்வையிட்டுள்ளனர்.

## குத்துச்சண்டை போட்டியில் சாதனை படைத்த கணேஸ் இந்துகாதேவிக்கு அமோக வரவேற்பு

முல்லைத்தீவு நிருபர்

பாகிஸ்தான் மற்றும் இலங்கைக்கு இடையில் நடைபெற்ற 2ஆவது சவேட் குத்துச்சண்டை சம்பியன்ஷிப் போட்டியில் பங்கேற்று 7 தங்கம் மற்றும் 5 வெள்ளிப்பதக்கங்களை வெற்றிக்கொண்டு சம்பியனாக மகுடம் சூடிய இலங்கை அணி நாட்டை வந்தடைந்துள்ளது. இந்த நிலையில் குத்துச்சண்டை போட்டியில் தங்கப்பதக்கம் வென்ற கணேஸ் இந்துகாதேவிக்கு வவுனியாவிலும் மாங்குளத்திலும் அமோக வரவேற்பளிக்கப்பட்டது.

18.01.2022 அன்று பாகிஸ்தான் லாகூரில் இடம்பெற்ற பாகிஸ்தான் மற்றும் இலங்கைக்கு இடையில் நடைபெற்ற 2ஆவது சவேட் குத்துச்சண்டை சம்பியன்ஷிப் போட்டியில் பங்கேற்று 25 வயதுக்குட்பட்ட 50-55 கிலோகிராம் எடைப்பிரிவின் இடம்பெற்ற குத்துச்சண்டை போட்டியில் தங்கப் பதக்கம் வென்று முல்லைத்தீவு மாவட்டத்துக்கும் நாட்டுக்கும் பெருமை தேடித் தந்த



துள்ளார். கணேஸ் இந்துகாதேவிக்கு பல்வேறு தரப்பினரும் பாராட்டுக்களை தெரிவித்து வருகின்றனர். அதுமட்டுமின்றி கணேஸ் இந்துகாதேவிக்கு நேற்று காலை மாங்குளம் கரிப்பட்டமுறிப்பு புதியநகர் கிராமத்திலுள்ள அவரது வீட்டுக்கு திரும்பும் வழியில் அமோக வரவேற்பளிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நிலையில் யுவதிக்கு பாகிஸ்தான் போட்டியில் கலந்துகொள்ள 105000 ரூபா நிதியினை ஏற்பாடு செய்த வழங்கிய தமிழ் விருட்டிஷம்

அமைப்பின் தலைவர் செ.சந்திரகுமாரின் ஏற்பாட்டில் நேற்று காலை வவுனியாவில் பெரும் வரவேற்பளிக்கும் வவுனியா சுந்தராமிகோவிலும் விசேட வழிபாடுகள் இடம்பெற்றன.

இதனை தொடர்ந்து மாங்குளம் நகருக்கு வருகை தந்த யுவதிக்கு மாங்குளம் மின்னொளி விளையாட்டுக்கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் பாரிய வரவேற்பு பதாகை ஒன்று வைக்கப்பட்டு மகத்தான வரவேற்பளிக்கப்பட்டது.

## வவுனியா மாவட்டம்: இரு மாதங்களில் 20 டெங்கு நோயாளர்கள்

முகந்த விஷேட நிருபர்

வவுனியா மாவட்டத்தில் கடந்த இரு மாதங்களில் 20 டெங்கு நோயாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதாக பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் மகேந்திரன் தெரிவித்தார். வவுனியா பெரியார்குளத்தில் நேற்று நகரசபையின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்ற டெங்கு ஒழிப்பு நிகழ்ச்சி சித்திடத்தில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் கருத்து தெரிவிக்கையில், டெங்கு கட்டுப்பாட்டு நடவடிக்கைகளை சுகாதார திணைக்களத்தினர் மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று எண்ணுகின்றனர். தற்போது நகரசபை இவ்வாறான நிகழ்வுகளை முன்னின்று செய்வது வரவேற்கத்தக்க விடயம். டெங்கு என்பது சுகாதார பிரச்சினை மட்டுமல்ல இது ஒரு சமூக பிரச்சினையாகும். ஏனென்றால் நாங்கள் எங்களுடைய திண்

மக்கழிவுகளை சரியான முறையில் முகாமைத்துவம் செய்யாமையினால் டெங்கு நோயினை பரப்பும் நுளம்புகள் பெருகின்றன. டெங்கு நோயை பரப்புகின்ற நுளம்புகளை நாங்கள் தடுப்பதன் மூலமே இந்நோயை தடுக்க முடியும். மேலும் இதற்குரிய முயற்சியாகவே நகரசபை தலைவரால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட நிகழ்வு இன்றும் நாளையும் நடைபெறவுள்ளது.

வவுனியா மாவட்டத்தை பொறுத்தவரை டெங்கானது கட்டுப்பாட்டில் உள்ளது. ஆனால் எமக்கு அண்மையில் உள்ள யாழ்.மாவட்டம் மற்றும் மன்னார் மாவட்டத்தில் டெங்கு நோய்த்தாக்கத்தின் வீரியம் அதிகமாக காணப்படுகின்றது. இவ்விரும்பு மாவட்டங்களிலும் கடந்த வருட ஆரம்பத்தில் டெங்கு நோயாளர்களின் பெருக்கத்தை விட இந்த ஆண்டு ஆரம்பத்தில் மிக அதிகமாக காணப்படுகின்றது.

குறிப்பாக மேற்கூறிய மாவட்டங்



களுக்கு வவுனியா மாவட்ட மக்கள் பல்வேறு தேவைகளுக்காக சென்று வர வேண்டிய தேவையுள்ளது. இவ்வாறு சென்று வருபவர்கள் மூலமாகவே வவுனியாவில் டெங்கு நோய் தொற்றாளர்களை அடையாளம் கண்டுள்ளோம்.

கடந்த மாதத்தை பொறுத்தவரை வவுனியா மாவட்டத்தில் 09 பேர் டெங்கு நோய் தொற்றாளர்களாக அடையாளம் காணப்பட்டனர். 2022 ஜனவரி மாதம் தற்போது வரை 11 பேர் தொற்றாளர்களாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். மாதம் முடிவில் இந்த எண்ணிக்கை அதிகரிக்கக் கூடிய சந்தர்ப்பம் உள்ளதாக அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

## யாழ்ப்பாணத்தில் சர்வதேச வர்த்தக சந்தை



யாழ்ப்பாணம் முற்றுவெளி மைதானத்தில் சர்வதேச வர்த்தக சந்தை நேற்று திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. நேற்று ஆரம்பமாகிய சர்வதேச வர்த்தக சந்தை எதிர்வரும் 23ஆம் திகதி வரை இடம்பெறவுள்ளது. சர்வதேச வர்த்தக மன்றம், கைத்தொழில் மற்றும் வர்த்தக அமைச்சு மற்றும் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள இந்திய துணைத் தூதரகம் ஆகியன இதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

நேற்று ஆரம்பமாகிய சர்வதேச வர்த்தக சந்தை எதிர்வரும் 23ஆம் திகதி வரை இடம்பெறவுள்ளது. சர்வதேச வர்த்தக மன்றம், கைத்தொழில் மற்றும் வர்த்தக அமைச்சு மற்றும் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள இந்திய துணைத் தூதரகம் ஆகியன இதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

நேற்று ஆரம்பமாகிய சர்வதேச வர்த்தக சந்தை எதிர்வரும் 23ஆம் திகதி வரை இடம்பெறவுள்ளது. சர்வதேச வர்த்தக மன்றம், கைத்தொழில் மற்றும் வர்த்தக அமைச்சு மற்றும் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள இந்திய துணைத் தூதரகம் ஆகியன இதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## பாடசாலை மாணவர்களுக்கு பைலர் தடுப்பு மருந்தேற்றும் நடவடிக்கைகள் முன்னெடுப்பு



மன்னார் குறாப் நிருபர்

மன்னார் மாவட்டத்திலுள்ள பாடசாலைகளில் தரம் 7 தொடக்கம் 10 வரை கல்வி கற்கும் மாணவர்களுக்கு 'பைலர்' முதலாவது தடுப்பூசி செலுத்தும் நடவடிக்கைகள் நேற்று வெள்ளிக்கிழமை (21) முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

நேற்று வெள்ளிக்கிழமை (21) காலை மன்னார் மகா வித்தியலயம் உட்பட பல பாடசாலைகளில் மாணவர்களுக்கு தடுப்பூசி செலுத்தும் நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

மன்னார் மாவட்ட பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் வைத்தியர் ரி.வினோதன் தலைமை

யில், மன்னார், நானட்டான், முசலி, மாந்தை மேற்கு மற்றும் மடு ஆகிய சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பிரிவுகளில், தெரிவு செய்யப்பட்ட பாடசாலைகளில் தடுப்பூசி செலுத்தும் பணிகள் இடம்பெற்றன.

தரம் 7 தொடக்கம் 10 வரை கல்வி கற்கும் 12 தொடக்கம் 16 வயதுடைய மாணவர்களுக்கு

மேற்படி கொரோனா தடுப்பூசியான 'பைலர்' தடுப்பூசியின் முதலாவது தடுப்பூசி செலுத்தும் நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது. தடுப்பூசி செலுத்தும் நிலையங்களான பாடசாலைகளில் சுகாதார வைத்திய அதிகாரிகள், பொது சுகாதார பரிசோதகர்கள், வைத்திய சாலை பணியாளர்கள் இராணுவம் மற்றும் விமானப்படை ஆகியோரின் ஒத்துழைப்புடன் தடுப்பூசி செலுத்தும் நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

இது வரை மன்னார் மாவட்டத்தில் 8500 மேற்பட்ட மாணவர்கள் பைலர் தடுப்பூசியை பெற்றுக் கொண்டுள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.



# மலைச்சாலை

## காசல்நீர் நீர்தேக்க பகுதியில் 'தீ' இரண்டு ஏக்கர் காடு நாசம்



நோட்டன் பிரிட்ஜ் நிருபர்

காசல்நீர் நீர்தேக்க கரையோரப் பகுதியில் ஏற்பட்ட காட்டுத்தீயினால் இரண்டு ஏக்கர் காடு எரிந்து நாசமாகியுள்ளது. மலையகத்தில் தொடரும்

வறட்சி காலநிலையிலே நேற்று பிற்பகல் 02 மணியளவில் இத் தீ பரவல் ஏற்பட்டுள்ளது. காசல்நீர் நீர்தேக்கத்தில் நீர்மட்டம் வெகுவாக குறைந்துள்ள நிலையில் இனத்தெரியாதோரால் இவ்வாறு

தீ வைக்கப்பட்டுள்ளது. ஹற்றன் பொலிஸ் பிரிவிக்கு உட்பட்ட ஹற்றன் நோட்டன் பிரதான வீதியின் காசல்நீர் நீர்தேக்க கரையோர பகுதியான சமர்வில் பகுதியில் தீ பரவல் ஏற்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## பதுளையில் இரு நூல்களின் அறிமுகம்

பதுளையின் தலைவருமான மார்க்கண்டன் ருபவதனன் ஆற்று வதோடு நூலுக்கான கருத்துரையை பசறை தமிழ் தேசிய கல்லூரியின் ஆசிரியர் நா.ஹரிதர் ஆற்றியுள்ளார்.

மல்லியப்புசந்தி திலகர் எழுதிய 'மலைகளை பேசவிடுங்கள்', வண்ணச்சிறகு கவிஞன் அரு.சிவானந்தன் எழுதிய 'சென்று வருகிறேன் ஜென்ம பூமியே' ஆகிய இரு நூல்களின் அறிமுக விழா பதுளையின் மாவட்ட கலை இலக்கிய வட்டத்தின் ஏற்பாட்டில் நாளை பதுளையின் சரஸ்வதி தேசிய கல்லூரி வளாகத்தில் அமைந்துள்ள இந்து கலாசார மண்டபத்தில் சரஸ்வதி தேசிய கல்லூரியின் அதிபரும், பதுளையின் மாவட்ட கலை இலக்கிய வட்டத்தின் உபதலைவருமான கே.திரு.லோகசங்கர் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. இலக்கிய வட்டத்தின் தலைவர் வை.தேவராஜா முன்னிலை வகிக்கவுள்ள இந்நிகழ்வில் 'மலைகளை பேசவிடுங்கள்' நூலுக்கான ஆய்வரையை ஊவா வெல்லல்ல

பல்கலைக்கழகத்தின் முதுநிலை விரிவுரையாளரும், பொதுசன நிர்வாகத் துறையின் தலைவருமான மார்க்கண்டன் ருபவதனன் ஆற்று வதோடு நூலுக்கான கருத்துரையை பசறை தமிழ் தேசிய கல்லூரியின் ஆசிரியர் நா.ஹரிதர் ஆற்றியுள்ளார். 'சென்று வருகிறேன் ஜென்ம பூமியே' நூலுக்கான நயவுரையை ஹாலிவால் தமிழ் மகா வித்தியாலயத்தின் ஆசிரியை திருமதி இரா.சுகந்தினி ஆற்றியுள்ளார். கலை இலக்கிய வட்டத்தின் தலைவர் வை.தேவராஜா வாழ்த்துரை நிகழ்த்துவார். இரு நூல்களுக்குமான ஏற்புரையை நூலாசிரியரும், பதிப்பாசிரியருமான மல்லியப்புசந்தி திலகர் நிகழ்த்துவார். நிகழ்ச்சிகளை ஆசிரிய ஆலோசகர் என்.மனோகரன் தொகுத்து வழங்குவதுடன் இவர்களை இலக்கிய வட்டத்தின் தலைவர் வை.தேவராஜா முன்னிலை வகிக்கவுள்ள இந்நிகழ்வில் 'மலைகளை பேசவிடுங்கள்' நூலுக்கான ஆய்வரையை ஊவா வெல்லல்ல

## நுவரெலியா ஆசிரியர் பயிற்சி கலாசாலையில் இரு மாணவர்களுக்கு கொரோனா

நுவரெலியா ஆசிரியர் பயிற்சி கலாசாலையொன்றில் பூதிதாக இணைத்துக் கொள்ளப்பட்ட ஆசிரியர் பயிற்சியினர் மாணவர்கள் இருவருக்கு கொரோனா தொற்று உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக கொட்டகலை சுகாதார வைத்திய அதிகாரி கே.சுதர்சன் தெரிவித்துள்ளார். இருவரும் சுயதனிமைப்படுத்தலுக்காக அவர்களது வீடுகளுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளனர் என அவர் தெரிவித்துள்ளார். இந்த ஆசிரியர் பயிற்சி கலாசாலையை இம்முறை பூதிதாக 68 பேர் வருகைத் தந்ததுடன், அவர்கள் அனைவருக்கும் (19) ரெபிட் என்டிஜன் பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டது. இதன்போதே, இவர்கள் இருவரும் தொற்றாளர்களாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர் என்றார். இவர்கள் திம்புள பத்தனை மற்றும் நுவரெலியாவைச் சேர்ந்தவர்கள் என தெரியவந்துள்ளது.

## பெல்மதுளையில் பாக்கு மரம் முறிந்து ஒருவர் பலி

இறக்குவான தினகரன் நிருபர்

பெல்மதுளையின் உருதல மெதபாடு பிரதேசத்தில் பாக்கு மரம் பறிக்க பாக்கு மரத்தில் ஏறியவர் மரம் முறிந்து வீழ்ந்த

தில் உயிரிழந்துள்ளார். இவ்விபத்து நேற்று முன்தினம் மாலை 5.30 மணியளவில் இடம்பெற்றுள்ளது. இரண்டு மரத்தில் பாக்கு பறித்து விட்டு 3 ஆவது மரத்தில் ஏறும்

போதே மரம் அடிப்பகுதியில் முறித்துள்ளது. 40 வயதுடைய குடும்பப் தர உயிரிழந்துள்ளார். பெல்மதுளையின் பொலிசார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

## நுவரெலியா ஹைபொரஸ்ட் பொலிஸ் நிலையம் திறப்பு



ரமேஷ் ஆறுமுகம்

நுவரெலியா மாவட்டம் இராக்கலை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட ஹைபொரஸ்ட் பிரதேசத்தில் புதிய பொலிஸ் நிலையம் உத்தியோகப்பூர்வமாக நேற்று காலை சுபவேளையில் திறந்து வைக்கப்பட்டது. ஜனாதிபதி கோட்டாய ராஜபக்ஷவின் ஆலோசனைக்கமையாக நாட்டில் புதிய பொலிஸ் நிலையங்கள் நிர்ப்பாணிக்கப்பட்டு திறந்து வைக்கும் வேலைத்திட்டத்தில் ஹைபொரஸ்ட் பிரதேச மக்கள்

நலன்கருதி திறந்து வைக்கப்பட்டது. பொலிஸ் மா அதிபர் டி.ஜி.விக் கிரமரத்தனவின் ஆலோசனைக்கு அமைய நுவரெலியா மாவட்ட சிரேஸ்ட் பொலிஸ் அத்தியட்சகர் புத்தி. யூ.உருமகூரியவின் அழைப்பின் பேரில் மத்திய மாகாண பொலிஸ் மா அதிபர் பிரசாத் ரணசிங்கவின் வழிகாட்டலில் கலந்துகொண்ட மத்திய மாகாண பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர் நிலந்த ஜயவர்தன புதிய பொலிஸ் நிலையத்தை உத்தியோகப்பூர்வமாக திறந்து வைத்தார்.



கொட்டகலை பொது சுகாதார வைத்திய அதிகாரி காரியாலத்திற்குட்பட்ட சிறேட்வெஸ்டன் பாடசாலை மாணவர்களுக்கு பூஸ்டர் தடுப்பூசி நேற்று செலுத்தப்பட்டது. நேற்று 320 மாணவர்களுக்கு தடுப்பூசி செலுத்தப்பட்டதாக கொட்டகலை பொது சுகாதார பரிசோதகர் சாஜித் தெரிவித்தார்.

## அக்குறணையில் முன்பள்ளிகள் சிறப்பாக இயங்க நடவடிக்கைகள்

மாவத்தகம் தினகரன் நிருபர்

அக்குறணை பிரதேசத்திலுள்ள முன்பள்ளிப் பாடசாலைகளை சிறந்த முறையில் முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக இஸ்திஹார் இமாமுதீன் தெரிவித்தார். தீக்கலை பிரதேசத்தில் அமைந்துள்ள அக்குறணை பிரதேச சபைக்கு உரித்தான பாலர் பாடசாலைக்கு புதிய மாணவர்களை இணைத்துக் கொள்வதும், அவர்களுக்கான ஆரம்ப நிகழ்வு பாலர் பாடசாலையில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக கலந்துகொண்ட அக்குறணை பிரதேச சபையின் தவிசாளர் இஸ்திஹார் இமாமுதீன் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் அங்கு தொடர்ந்து பேசுகையில்... இந்த பாலர் பாடசாலைக்கு சகல வசதிகளையும் கொண்ட இரு மாடிக் கட்டடம் ஒன்று அமைக்க



பிரதேச சபையினால் தீர்மானிக்கப்பட்டு அதன் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. நிர்மாணப் பணிகள் தீர்மானிக்கப் போகிறது. குழந்தைகள் பயன்தரும் விதை போன்றவர்கள், அதனை விதைத்து விருட்சமக மாற்று வேண்டிய பொறுப்பு பெற்றோர்கள், ஆசிரியர்கள், அதிகாரிகளாகிய எம்மிடமே

உள்ளது. மாணவர்களின் கல்வி வளர்ச்சியை மேம்படுத்த பல்வேறுப்பட்ட வகைகளை நாம் மேற்கொண்டு வருகின்றோம். எதிர்காலங்களிலும் இன்னும் பல்வேறு வழிகளினூடாக இதனை நாம் மேம்படுத்த எதிர்பார்த்து இருக்கின்றோம் என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

## காட்டு மஸ்கெலியா தோட்ட பகுதியில் 02 ஏக்கர் எரிந்து நாசம்

மஸ்கெலியா தினகரன் விசேட நிருபர்

மஸ்கெலியா பொலிஸ் பிரிவில் உள்ள காட்டுமஸ்கெலியா தோட்ட பகுதியில் பற்றைக்காட்டிக்கு விஷமிகள் தீ வைத்ததால் சுமார் இரண்டு ஹெக்டையர் வன பகுதி அழிந்துள்ளது. இதனால் வனப்பகுதியில் உள்ள வனஜுவாசிகள் பறவைகள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. மத்திய மலைநாட்டில் கடந்த சில நாட்களாக அதிகளவு வெப்பமான காலநிலை தோன்றியுள்ளதால் வரட்சி காலநிலை நிலவுகிறது. இவ்வாறான வரட்சி காலங்களில் விஷமிகள் தீ வைக்கும் சம்பவங்கள் அதிகரித்துள்ளன.



பதுளையின் சரஸ்வதி தேசிய கல்லூரியில் நேற்று தைப்பொங்கல் சிறப்பு விழா கல்லூரி அதிபர் திருலோகசங்கர் தலைமையில் இடம்பெற்ற போது...

## கண்டி ஊடகவியலாளர்களுக்கு சுற்றாடல் அமைச்சால் விழிப்புணர்வு செயலமர்வு

அக்குறணை குறாப் நிருபர்

புவியியல் மற்றும் நில அதிர்வு ஆய்வு தொடர்பான விழிப்புணர்வு செயலமர்வு ஒன்று கண்டி மாவட்ட ஊடகவியலாளர்களுக்கு நாளை நடத்துவதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

சுற்றாடல் அமைச்சு மற்றும் புவியியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கப் பணி யகம் ஏற்பாடு செய்துள்ள இச் செயலமர்வு நாளை காலை 9.00 மணிக்கு கண்டி 2ஆம் இராஜசிங்க மாவத்தையில் உள்ள ஓக் ரே ரிஜென்சி ஹோட்டலில் நடைபெறவுள்ளது. சுற்றாடல் அமைச்சர் மஹிந்த

அமரவீர தலைமையில் நடைபெறும் இந்த செயலமர்வில் சுற்றாடல் அமைச்சு மற்றும் புவியியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்கப் பணியகத்தின் அதிகாரிகள் பலரும் கலந்துகொள்ள உள்ளனர். கண்டி மாவட்ட ஊடகவியலாளர்கள் இதற்கென அழைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

## மஸ்கெலியா கங்கேவத்த பிரதேசத்தில் மனைவி மர்ம மரணம்; கணவர் சந்தேகத்தில் கைது

சேர்ந்த ஒரு பிள்ளையின் தாய் ஒருவர் மர்மமான முறையில் உயிரிழந்தமை தொடர்பில், அவரது கணவர் மஸ்கெலியா பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். உயிரிழந்தவர் 24 வயது வசந்த மலர் என பொலிஸார் அடையாளம் கண்டுள்ளனர். (19) காலை தனது மனைவியை நித்திரையிலிருந்து எழுப்பும் போது, அவர் உயிரிழந்திருந்ததாக அப்பெண்ணின் கணவரால், மஸ்கெலியா பொலிஸாருக்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் இந்த தம்பதியினர்

தொடர்ச்சியாக பிரச்சினைகள் ஏற்பட்டுள்ளதால் இதற்கு முன்னர் பல சந்தர்ப்பங்களில் அப்பெண், அவரது கணவரின் தாக்குதலுக்கு இலக்காகியுள்ளதாகவும் அயல் வீட்டார் பொலிஸாரிடம் தெரிவித்துள்ளனர். அத்துடன், (18) இரவும் தம்பதிகள் இருவருக்குமிடையில் சண்டை ஏற்பட்டதாக அயல்வீட்டார் தெரிவித்துள்ளனர். இந்தச் சம்பவம் தொடர்பில், மஸ்கெலியா பொலிஸார் விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றனர்.





## தனிமையின் நினைவுகள்



தனிமையினால் சர்க்கப்பட்ட கருப்பன் இனிமைகளை களவு கொடுத்தபடி புலம்புகிறான் இன்று.

அந்த தனிமையின் உணர்வுகளை புரிந்திடவும் அறிந்திடவும் அவளுடனான நினைவுகளுக்கே தெரியும்.

செற்பமான நேரம் என்றாலும் கற்பனையில் யாரும் வாழ்ந்திட முடியாத காலமாய் போனது என்பதை யார் அறிவார்.

இருந்தும் அந்த தனிமையில் நுழைந்து வலிகளை மறந்து அவளுடனான நினைவுகளில் மிதந்து கொண்டு இருக்கிறான் யுக்கங்கள் கடந்து.

பொத்துவில் அஜ்மல்கான்

## வாழும் போதே வாழ்த்துகின்றேன்

எனது இலக்கியத் தந்தை கலாபூசணம் பி.எம்.எம்.ஏ.காதர் ஊடகத்துறையில் உயர்ந்த ஊடகவியலாளர். பன்முக ஆளுமை, கவிஞர், கனிவானவர், அன்பானவர், பண்பானவர், பாசமிக்கவர் பழகுவதற்கு அருமையான எழுத்தாளர் ஊக்குவிப்பவர், உண்மையானவர், உயர்வானவர்!

பெற்றால் தான் பிள்ளையா பெறாமலேயே பிள்ளை நானானேன் ஆறு மக்களோடு ஏழாவது மகளானேன் மகிழ்வோடு; நானும் இணைந்தேன் அரசு உத்தியோகத்தர்கள் அனைவரும் அன்பு காட்டும் அழகிய பண்பாடு!!

அன்பு பொங்கும் வார்த்தையில் வார்த்தைகளின்றி மெளனியாகிப் போகிறேன் முகம்காணும் மனிதர்கள் மத்தியில் குரல் கேட்டு மலர்கிறது மென்மையான பாசத்தின் ஈரம்!!

மகிழ்விக்க மனது வேண்டும் வாழ்த்துவதற்கு வாயும் வேண்டும் இவருக்கு இரண்டும் ஒருங்கே!! வாழ்த்தும் உயர்ந்த உள்ளம் மகிழ்விக்கும் பரந்த நெஞ்சம்!

இவர் போல் இல்லை இங்கு மனிதர்கள் வேறு!



இவரை வாழும் போதே வாயார மனதார வாழ்த்த நானும் கடமைப் பட்டுள்ளேன்!

உடலும் உள்ளமும் ஆரோக்கியமாக இம்மையும் மறுமையும் நலமாக மகிழ்ச்சி நிதம் ததும்ப வாழ்க வாழ்கவென்றே இவரை வாழும் போதே வாழ்த்துகின்றேன்!

மகள் கவியரசி எஸ்.ஏ.இஸ்மத் பாத்திமா பஸ்யால்

## முதிர்கன்னி - நான்



திண்ணையில் ஒரு கரப்பான் அந்த கரப்பானின் மேல் இன்னொரு கரப்பான் நான் ஏக்கத்துடன் பார்க்கிறேன்

வயது நானையுடன் நாந் பத்து மூன்று முதிர்கன்னி நான்.

வாப்பா மரணித்து; ஆண்டுகள் பதினொன்று சீதனம் கொடுக்க என்னிடம் எதுவுமில்லை நாற்குணம் நர்த்தனமிடும் ஊர் அழகி நான்.

ஏக்கத்துடன் கரப்பான்களை முகத்தில் கைகுத்தி - பாத்திரங்குகிறேன்...!! எனக்கொரு துணைவன் வரமாட்டானா.. எனும் ஏக்கத்தில்...?

கால விடிகிறதில்லை மாலைகள் ஒழிகிறது கூரை கிடிகள் ஓட்டைகள் ஒழுகிறது !!

என்.எம்.அலிக்கான் சாய்ந்தமருது



அத்தனை வேதனைகளையும் நம்அரட்டை,சேட்டைகளால் அந்த தொடிப்பொழுதில் மறந்திடுவோம்...

எம் நீண்ட பயணத்தின் மைல் கல்லாய் மனதிலுள்ளி விட்டதுநம் பள்ளி நாட்கள்...

எத்தனை ஆர்ப்பாட்டங்கள்... வெற்றிகள், தோல்விகள்... வேதனைகள், விமர்சனங்கள்... நட்பின் வேதத்தில்!

அதற்குள் பிரியா விடை! மனது அமைதியாய் சஞ்சலப் படுகிறது....

## பிரியமுடன்

பள்ளி நினைவுகள்... மீட்டையில்மனம் சில்லுகிறது ஏதோவொரு வேதனைக் கீறல்...

வாழ்க்கையின் ஈர விலாசங்களில்நட்பென்பது நந்தவனம்....

நினைவுக் கீற்றுகள் நெருஞ்சியும் நல்லமுதும் கலந்த இன்ப வேதனை....

முற்றத்து நிலா பார்த்தமரும் வழக்கமான பொழுதுகளில்நாம் பேசிக் கொண்டவையாவும் காதோரம் கிசுகிசப்பாய்....

கல்விக்காய் கடுகதி அவசரத்தில்தாம் முண்டியடித்ததுவும்... மூச்சுத் திணறியதும்... மறந்திடுமோ? மனதை விட்டகன்றிடுமோ..?

உதடுகள் ஒங்கார ஓசையெழுப்பத் துடிக்கின்றன... ஆனால் மெளனம்தான் அங்கு ஆட்சியமைக்கின்றது!

நட்பே... உன் முயற்சிகள் சறுக்கலாம்... விடாமுயற்சிகள் ஒரு போதும் தோற்றவில்லை!

இடியா மனதுடன் நீ விடியா இரவோடு போராடினால்உன் சோலைவனத்தில் சோபிதம் துளிர்க்கும்...

இனிமேல் வாழ்வின் பாதையில் எந்த சந்தியிலேனும் எப்படியோ, எப்போதோ சந்திப்போம்என்ற நம்பிக்கையில் வெளிச்சவாசம் நான் விலகிப் போகிறேன்...

ஜலீலா முஸம்மில் ஏறாஷூர்

## யார் தான் தோற்கவில்லை



ஆயிரம் கோடி சரித்திரம் படித்தாலும் அனுபவம் வராது உன் தோல்வியை நீ வென்று சரித்திரம் படைக்கும் வரை.

பயத்தை விட மிகப்பெரிய தடை ஏதும் கிடையாது அதை நீ தாண்டாமல் எதையும் அடைய முடியாது.

உலக உருண்டை உனக்காக மட்டுமே உலவாது பிரரையே நம்பி இருந்தால் உன் சோகம் அகலாது.

தோல்விதான் உனக்கு அனுபவத்தை கொடுக்கும் உன் அனுபவமே உன்னை முழு மனிதனாக்கும் நினைவில் கொள்.

யார் தான் தோட்கவில்லை எதற்கு நீ வெட்க வேண்டும் எம் முயற்சியும் செய்யாமல்

ஏனளிப்போர்தான் வெட்க வேண்டும்.

மனிதர்களின் பேச்சை கேட்பதை விட்டும் உன் காதை செவிடாக்கு கனவுகளை ஓடவிட்டு அதையே உன் பாதையாக்கு.

சித்தா மிருகத்தின் ஓட்டத்தை போல் உன் இலக்கை அடைய ஒடிடு கோலா கரடிகலின் சோம்பேறித்தனத்தை உன்னிடம் இருந்து அகற்றிவிடு.

தன்னம்பிக்கையை விட பலம் எதிலும் இல்லை புரிந்து கொள் என்னொடியும் வெற்றி வராலாம் எண்ணியதை அடைய முயற்சி செய்.

ஜஸூரா ஜலீல் மலேசியா

## கதவுகள்

உங்களில் யார் வந்தாலும் போனாலும் எங்கும் போகாத நாங்கள் தான் அங்குமிங்கும் ஓடவேண்டாமென்கிறேன்

என்னதான் கோடி கோடியாய் கொட்டி இரைத்து வீடு கட்டினாலும் நாங்கள் இல்லாமல் போனால் உங்கள் வீட்டுக்கு பாதுகாப்பு மட்டுமல்ல பார்வையும் இல்லாமல் போகும்

நாங்கள் அசைய மறுத்தால் உங்களுக்கு சிறைவாசம் அசைந்து கொடுத்தால் வசந்தம்

உங்களில் உங்களையே நம்பாத நீங்கள் எங்கள் துணையோடு எங்கெங்கோ போகின்றீர்கள் என்றாலும் நீங்கள் இல்லா தைரியத்தில் மனமறிந்து நாங்கள் துரோகம் செய்ததில்லை

உங்கள் பத்தினிகளுக்கு தாலி போல எங்களுக்கு நீங்கள் பூட்டுத் தாலி போட்டு அழகு பார்த்தீன்றீர்கள் ஆனாலும் உங்கள் கள்வர்களால் மானபங்கமாகும் வேளை



உங்களால் துரோகி பட்டம் சுமக்கிறோம்

உங்கள் எல்லா அறைகளிலும் நாங்கள் ராஜாங்கம் செய்கிறோம் எங்களால் உங்கள் அந்தரங்கங்கள் வெளியேறாது எனும் தைரியத்தில் நீங்கள் செய்யும் அட்டுழியங்கள் கண்டு எங்கள் மனசு மரத்துப் போனதால்தான் நாங்கள் ஊமையாய் சிடக்கிறோம்

ஓ.மனிதர்களே .. உங்கள் பத்தினிகளை விடவும்

நாங்கள்தான் படிதாண்டாதவர்கள் ஆனாலும் நாங்கள் எங்களுக்கு சுய விளம்பரம் செய்ததில்லை

கர்ப்ப வாசல் தொடக்கி கல்லறை வாசல்வரை உங்களில் எல்லா நிலைகளிலும் நாங்கள் நிற்கிறோம் என்றாலும் எங்களுக்கு நீங்கள் தற்காக நின்றீர்கள்?

மெய்யன் நடராஜ்











## தேசிய சதுரங்க போட்டி - 2021



கனத்தூறை சுழற்சி நிருபர்

2021 இலங்கை தேசிய சதுரங்க வல்லுனர்களுக்கு இடையிலான போட்டிகளில் கொழும்பு நாளந்தா கல்லூரி மாணவன் சுசல் த சில்வா மற்றும் விசாக்கா வித்தியாலய மாணவி நிக்லேசு தருகி வெற்றி. கொழும்பு தாழ் சமுதாய ஹோட்டலில் கடந்த டிசம்பர் 24ஆம் திகதி முதல் 30ஆம் திகதி வரையிலான 7 நாட்களாக 'ரவுண்ட் ரொபின் அடிப்படையில்', பாரம்பரிய சதுரங்க விடிவமைப்பில், 13 சுற்றுக்கள் கொண்ட இப் போட்டிகளின் போது தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட இலங்கையில் தலைசி

றந்த 14 வீர வீராங்கனைகள் மட்டும் கலந்துக் கொண்டனர். இதன் போது யாழ்ப்பாணம் கெக்குவில் ஹிந்து கல்லூரி மாணவன் எஸ். சிவதனுஜன் கொழும்பு கேட்வே கல்லூரி மாணவன் நபில் நசார் மொஹமட் முறையே 6 மற்றும் 13வது இடங்களை பெற்றனர். இலங்கை சதுரங்க சம்மேளனத்தின் தலைவரும் ஆசிரிய சதுரங்க சம்மேளனத்தின் உப தலைவருமான லக்ஷ்மன் விஜேசுரிய பிரதான அதிதியாக கலந்துக் கொண்டு பணப் பரிசில்கள் மற்றும் வெற்றிக் கிண்ணங்களை வழங்கி சிறப்பித்தார்.

## டயலொக் தேசிய வலைப்பந்து சம்பியன்ஷிப் போட்டி திகனவில்

இலங்கையின் முன்னணி தொலைத்தொடர்பு வழங்குனரான டயலொக், தொடர்ந்து மூன்றாவது ஆண்டாக 2021 டயலொக் தேசிய வலைப்பந்து சம்பியன்ஷிப்பை நடத்துவதன் மூலம், இலங்கையில் விளையாட்டை மேம்படுத்துவதற்கான தனது அர்ப்பணிப்பை தொடர்ந்து உறுதியளிக்கும். இந்த போட்டி தொடர் இன்றும் நாளையம் கண்டி தினகரில் நடைபெறவுள்ளது. இந்த ஆண்டு 2021 டயலொக் தேசிய வலைப்பந்து சம்பியன்ஷிப்பில் நாடு முழுவதிலிருந்து 34 அணிகள் போட்டியிடுகின்றன. அதன் ஆரம்ப சுற்றுகள் லீக் முறையில் விளையாடப்படும் மற்றும் இறுதிப் போட்டிகள் நொக் அவுட் முறையில் விளையாடப்படும்.



இலங்கை வலைப்பந்தாட்ட சம்மேளனத்தினால் வருடந்தம் நடாத்தப்படும் முதன்மையான போட்டியான டயலொக் தேசிய வலைப்பந்து சம்பியன்ஷிப் போட்டியின் நோக்கமானது திறமையான வீரர்கள், பயிற்றுவிப்பாளர்கள் மற்றும் நடுவர்களை இனங்கண்டு அவர்களை சர்வதேச மட்டத்திற்கு கொண்டு செல்வதற்கு உயர் மட்டத்தில் பயிற்றுவிப்பதாகும். அவர் மேலும் கருத்து தெரிவிக்கையில், கடந்த சில ஆண்டுகளாக

தேசிய வலைப்பந்து அணி சிறப்பாக செயல்பட்டு வருகிறது. டயலொக் தேசிய வலைப்பந்து சம்பியன்ஷிப் போட்டி, ரக்பி கழகங்கள், பிரிமியர் கால்பந்து போட்டி, பாடசாலை ரக்பி போட்டி, இராணுவ பரா விளையாட்டு போட்டி, தேசிய பரா விளையாட்டு போட்டி, ஓவல் மிக் விளையாட்டு, இலங்கை பரா விளையாட்டு மற்றும் உலக பரா விம்பிக் போட்டிகள் உள்ளன.

### மட்டக்களப்பு பெரியகல்லாறு

## சூர்யா விளையாட்டுக்கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் கலை கலாசார விளையாட்டு நிகழ்வு



பெரியபோர்தீவு தினகரன் நிருபர்

தமிழ் பண்பாட்டு பவனியுடன் அதிகரிக்க வரவேற்று மைதானம் வரை ஊரவலமாக அழகுத்து வந்தனர் அதனையடுத்து தேசிய கொடி ஏற்றப்பட்டதுடன் தேசிய கிதழும் இசைக்கப்பட்டது அதனையடுத்து மங்கள விளக்கேற்றலுடன் நிகழ்வு

## டென்னிஸ் வீரர் ஜோகோவிச் ஏன் பகிரங்க டென்னிஸ் போட்டியில் விளையாட அனுமதிக்கப்படாமல் சொந்த நாட்டுக்கு அனுப்பப்பட்டார்?

அவுஸ்திரேலிய உயர் நீதிமன்றம் டென்னிஸ் நட்சத்திரம் நோவாக் ஜோகோவிச் பகிரங்க டென்னிஸ் போட்டியில் விளையாடுவதற்கு அனுமதி மறுக்கப்பட்டு அவரின் சொந்த நாட்டுக்குத் திருப்பி அனுப்பப்பட்டதற்கான காரணத்தை வெளிப்படுத்தியுள்ளது. 34 வயது ஜோகோவிச் பகிரங்க டென்னிஸ் போட்டியில் விளையாட அனுமதிக்கப்பட்டால் அது தடுப்புகள் எதிரான ஆர்ப்பாட்டங்களை துண்டிவிடலாம் என்று அதிகாரிகள் அச்சம் கொண்டதாக நீதிமன்றம் கூறியது. அனுமதி மறுக்கப்பட்டதற்குப் பல காரணங்கள் இருந்தபோதும் இந்தக் காரணம் முதன்மையானது என்றும் அது குறிப்பிட்டது. டென்னிஸ் வீரர்



ஜோகோவிச் இதுபோன்ற தடையை மீற Grand Slam டென்னிஸ் போட்டிகளிலும் எதிர்நோக்குகிறார். விம்பிள்டன் போட்டிகளின் ஏற்பாட்டாளர்கள் அவருக்கு அனுமதி வழங்கப்படும் என்ற உத்தரவாதம்

தரமுடியாது என்று கூறியுள்ளார். இந்திலையில் பிரான்சும், அமெரிக்காவும் டென்னிஸ் வீரர் ஜோகோவிச் விதிமுறைகளுக்குக் கட்டுப்பாடவேண்டும் என்று கூறியுள்ளார்.

## வருடாந்த கிரிக்கெட் போட்டி

### ருசாமிக் பாருக்

கொழும்பு லாஹிரா கல்லூரி 2000 குழு பழைய மாவணர்கள் ஒழுங்கு செய்துள்ள வருடாந்த கிரிக்கெட் போட்டி நாளான 23 ஆம் திகதி குராமிற்க்கிழமை கொழும்பு 05, ஷாலிகா மைதானத்தில் காலை 8.00 மணி முதல் தமது குழு அங்கத்தவர்

கள் இடையே ஏற்பாடு செய்துள்ளார். இந்த போட்டியில் அங்கேரோ லயன்ஸ், பாக்காத புல்ஸ், கேர்டோவா கிங்ஸ், இல்தான் புல் வாரியர்ஸ், டாக்கா ரைட்ஸ், டெல்லி ராயல்ஸ், காயூல் லயன்ஸ் மற்றும் கெய்ரோ சேலஞ்சர்ஸ் ஆகிய

8 அணிகள் பங்கேற்கின்றன. பிரதம அதிதியாக லாஹிரா கல்லூரியின் முன்னாள் கிரிக்கெட் வீரர் மலர் சகலா மற்றும் கெரவா அதிதியாக 2000 ஆம் குழு முன்னாள் தலைவர் சம்மான் பாரிஸ் கலந்துகொள்ளுள்ளார்.

## சுப்பர் லீக் சம்பியன் கிண்ணத்துடன் ரூ.5 மில்லியனை பெற்ற புளூ ஸ்டார்



இலங்கையின் அங்குராப்பண சுப்பர் லீக் கால்பந்து தொடரில் சம்பியனாகத் தெரிவாகிய புளூ ஸ்டார் விளையாட்டுக் கழகத்திற்கு தொடரின் சம்பியன் கிண்ணமும், சம்பியனுக்கான 5 மில்லியன் ரூபாய் பணப்பரிசும் வழங்கிவைக்கப்பட்டன. இலங்கை கால்பந்து சம்மேளனத்தினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட, "கால்பந்து விடுதல் வழங்கும் விழா 2021" நிகழ்வு நேற்றுமுன்தினம் (20) ஸ்ரீ லக்ஷ்வர்தனபுர கோட்டையில் அமைந்துள்ள மொனார்ச் இம்ப்ரியல் ஹோட்டலில் இடம்பெற்றது. இந்த நிகழ்வின்போது சுப்பர் லீக், இலங்கை தேசிய அணி, முன்னாள் தேசிய அணி வீரர்கள் மற்றும் நடுவர்கள் என பலரும் கௌரவிக்கப்பட்டனர். கடந்த வருடம் முதல் முறையாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட இலங்கையின் முதலாவது தொழில்

முறை கால்பந்து தொடரான சுப்பர் லீக் தொடரில் பங்கேற்ற, வெற்றி பெற்ற அணிகள் மற்றும் திறமைகளை காண்பித்த வீரர்கள் மற்றும் சிறந்த நடுவர்களுக்கும் விருதுகள் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டது. லீக்கின் நிறைவில் 9 போட்டிகளில் 7 வெற்றிகள், ஒரு சமநிலை மற்றும் ஒரு தோல்வியுடன் 22 புள்ளிகளைப் பெற்ற கனத்தூறை புளூ ஸ்டார் விளையாட்டுக் கழகம் சுப்பர் லீக் கன்னிக் கிண்ணத்துக்கு சொந்தக்காரரானது. இந்நிலையில், குறித்த வெற்றிக் கிண்ணத்துடன் சம்பியன் அணிக்கான பணப் பரிசுத் தொகையான 5 மில்லியன் ரூபாயும் நேற்றைய நிகழ்வின் பிரதம அதிதியாகக் கலந்துகொண்ட இளைஞர் விவகார மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் நாமல் ராஜபக்சுவினால் புளூ ஸ்டார் அணிக்கு வழங்கி வைக்கப்பட்டது.

### பெரியபோர்தீவு தினகரன் நிருபர்

குராமிற்க்கிழமை (16) ஆரம்பமானது. முதலாவது நிகழ்வாக வரவேற்பு நடனம் இடம்பெற்றதனை தொடர்ந்து பாரம்பரிய விளையாட்டு நிகழ்வுகள் ஆரம்பமாகின. இளவட்டக்கல் துர்க்குதல், வழுக்கு மரம் ஏறுதல், தலையணைச் சமர், முட்டி உடைத்தல், கயிறழுத்தல், நீருக்குள் அப்பிள் சாப்பிடுதல், மெதுவாக சைக்கிள் ஓட்டுதல் போன்ற 15க்கு மேற்பட்ட முதியவர்கள், இளைஞர்கள் மற்றும் சிறுவர்களுக்கான விளையாட்டு போட்டிகள் நடைபெற்றது. சூர்யா விளையாட்டு கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந்த

கழுவில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் க.கருணாகரன், கிழக்கு மாகாண பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர் சில்வா, கிழக்கு மாகாண சபை செயலாளர் கோபாலரெட்டினம் விளையாட்டு கழக தலைவர் மற்றும் உறுப்பினர்கள், இளைஞர்கள் மற்றும் பொதுமக்கள் என பலரும் கலந்துகொண்டனர்.